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“Роля бацькі і маці ў выхаванні дзіцяці”
У сямейных адносінах існуе такое паняцце, як бацькоўства і мацярынства.
У «Слоўніку рускай мовы» С. І. Ожегова бацькоўства вызначаецца як «Крэўнае сваяцтва паміж бацькам і дзіцем».
Не толькі ад маці, але і ад бацькі залежыць біялагічнае існаванне будучага чалавека. Існуе біялагічнае падабенства дзіцяці з бацькам ці маці: колер валасоў, вачэй, асаблівасці целаскладу, функцыянаванне органаў і сістэм дзіцячага арганізма.
Задаткі, аснова здольнасцяў (да разумовай дзейнасці, музыцы, спорце, мовах) таксама закладваюцца генетычна. Па спадчыне перадаюцца захворвання, звычкі ад бацькі і маці да алкаголю, нікатыну, наркотыкаў. Таму будучы бацька павінен клапаціцца пра сваё здароўе, здаровым ладзе жыцця.
Сацыяльныя функцыі бацькоўства выразна вызначае выраз:»на плячах бацькі трымаецца свет". Бацька-Абаронца Айчыны, ён кіруе дзяржавай, вядзе навуковыя даследаванні, выконвае цяжкую фізічную працу. Бацька забяспечвае сям'ю матэрыяльна, нясе адказнасць за жонку і дзяцей, дапамагае бацькам-старым.
Калі стаць маці дзяўчынка рыхтавацца з нараджэння, то бацькам малады чалавек становіцца толькі пасля нараджэння дзіцяці, бацькі трэба выхоўваць « "бацькі трэба рабіць". Ад яго адказнасці, пачуцця абавязку, фізічных і маральных сіл, смеласці і мужнасці, грамадзянскасці, надзейнасці і велікадушнасці залежыць выхаванне дзяцей. Гэтыя якасці бацькі фармуюцца на працягу ўсяго жыцця.
Добры бацька арганізуе дзейнасць усёй сям'і, бачыць у дзіцяці асобу, пазбягае грубых уздзеянняў на дзяцей і родных.
Сям'я без бацькі ставіць масу сацыяльных праблем перад членамі сям'і. Сучаснае грамадства называюць "безадцоўскае грамадства". Гэта не фраза, а рэальнасць. Жанчына нясе на сваіх плячах тры абавязкі:
1.здабытчыца хлеба надзённага;
2. гаспадыня дома;
3. маці.
Маці, якая выхоўвае ў адзіночку дзяцей, павінна быць яшчэ і аптымістам, так як усе адмоўныя праблемы грамадства, яе адмоўныя эмоцыі выплюхваюцца на дзяцей. Самай цяжкай праблемай з'яўляецца выхаванне хлопчыка без бацькі.
Такім чынам, мацярынства і бацькоўства-гэта самыя галоўныя і важныя словы, сэнс якіх павінен разумець кожны з нас.
